

深刻把握百年党史的一个主题

深入学习习近平总书记“七一”重要讲话新论断系列评论之一

董振华

习近平总书记“七一”重要讲话是一篇光辉的马克思主义纲领性文献,具有深厚的政治分量、理论含量、精神能量、实践力量。这篇文献提出了一系列新论断,标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识提升到了新的高度。

为深刻理解和把握习近平总书记系列新论断,本报从即日起推出“深入学习习近平总书记‘七一’重要讲话新论断系列评论”,从多方面多角度析事明理,答疑解惑,集中阐发新论断的历史背景、科学内涵和深远意义。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出:“中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”这既是对中国共产党人不忘初心、牢记使命的辉煌历史的深刻总结,也是面向未来砥砺前行政治宣示,我们必须牢记中华民族复兴的“国之大者”,在实现中华民族伟大复兴的历史进程中不断创造历史伟业。

回顾历史,百年党史就是追求中华民族伟大复兴梦想的历史。中华民族是世界上伟大的民族,但近代以来中华民族深受“三座大山”压迫,处于前所未有的水深火热之中。为了拯救民族危亡,中国人民奋起反抗,各种救国方案轮番出台,但都以失败而告终。中国共产党的成立是开天辟地的大事变,历史性地肩负起了实现中华民族伟大复兴的神圣使命。中国共产党团结带领中国人民,浴血奋战、百折不挠,经过北伐战争、土地革命战争、抗日战争、解放战争,推翻了“三座大山”,建立了人民当家作主的中华人民共和国,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。新中国成立后,中国共产党团结带领中国人民,自力更生、发奋图强,进行社会主义革命,确立社会主义基本制度,为中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。改革开放时期,中国共产党团结带领中国人民,解放思想、锐意进取,确立党在社会主义初级阶段的基本路线,坚定不移推进改革开放,为实现中华民族伟大复兴提供了充满活力的体制保证和快速发展的物质条件。党的十八大以来,

为了实现中华民族伟大复兴,中国共产党团结带领中国人民,自信自强、守正创新,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。

立足现实,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。中国特色社会主义进入新时代,我们坚持和加强党的全面领导,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,战胜一系列重大风险挑战,实现第一个百年奋斗目标,明确实现第二个百年奋斗目标的战略安排,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

展望未来,实现中华民族伟大复兴必须时刻胸怀“国之大者”。中华民族伟大复兴是我们的最高利益,因而也是我们的战略全局。在中华民族的最高利益面前,任何困难都不能成为我们前进路上的拦路虎和绊脚石,我们必须紧紧团结在这一战略全局,牢记神圣使命,向着美好的未来不断前进,在一代代中华儿女的接续奋斗中实现伟大梦想。

必须坚持党的坚强领导。在中国这样一个有着14亿人口、有着960多万平方公里土地的大国,如果没有一个坚强的领导核心来举旗定向、凝聚共识,那么任何伟大的成就都是不可能取得的。在民族复兴的历史进程中,中国共产党必须也能够发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用,必须也能够发挥集中力量办大事的优势。历史充分证明,只有中国共产党才能领导中华民族实现伟大复兴的梦想。

必须坚持用中国化的马克思主义引领实践。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的旗帜和灵魂。马克思主义都是具体的,不存在抽象的马克思主义。用于指导中国实践和引领中国发展的马克思主义,必须是不断中国化时代化的马克思主义。我们必须坚持守正创新,坚持用21世纪马克思主义、当代中国的马克思主义观察时代、把握时代、引领时代。

必须不断以自我革命精神全面从严治党。推进党的建设新的伟大工程是实现中华民族伟大复兴的必然要求,在民族复兴进程中起着决定性作用。在新的发展阶段,我们党面临的风险和考验也将更加尖锐复杂,只有全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,才能确保我们党始终能够在民族复兴的进程中领航掌舵,带领中华民族走向复兴的光辉未来。

必须统筹好发展和安全。统筹好发展和安全是实现民族复兴的战略支点,没有发展,就没有中华民族的伟大复兴;没有安全,发展就得不到保障,民族复兴更只能是空谈。我们必须加快国防和军队现代化,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。我们必须不断推动构建人类命运共同体,致力于推动世界和平。

习近平总书记指出:“行百里者半九十。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”越是到这个时候,我们越不能懈怠松劲,越需要加倍努力,绝不能让先前的努力白费。我们要充分意识到新发展阶段对于实现中华民族伟大复兴的重要历史意义,充分调动起一切积极因素,以永不懈怠、永不僵化的精神状态和一往无前的奋斗姿态,向着中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

(作者系中共中央党校[国家行政学院]习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、哲学教研部副主任)

加强新时代文艺评论工作

文艺评论应秉持初心,助力创作

饶翔

文化评析

近日,中宣部、文旅部、国家广电总局、中国文联、中国作协等五部门联合印发了《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,推动创作与评论有效互动,增强文艺评论的战斗力、说服力 and 影响力,促进提高文艺作品的精神高度、文化内涵和艺术价值,为人民提供更好更多精神食粮。

让文艺评论与创作相互砥砺,有效互动,是文艺评论的“初心”。何谓文艺评论的“初心”?这要从文艺评论的功能、价值和职责中去找寻。

作为人们对于文艺作品的认识、鉴赏、评判,文艺评论尽管总是

后于文艺创作的,然而,时间先后无关地位高下,文艺评论绝非文艺创作的附庸与点缀,而是具有其相对独立的价值。一个优秀的文艺评论家,首先要把握好文艺评论的方向盘,坚持正确方向导向,本着良知与公心,对广大文艺家和读者、观众负责。一旦信奉“红包厚度等于评论高度”,即意味着文艺评论的独立性和本体性的丧失,文艺评论就备受瞩目,来自清、萧乾、卞之琳、巴金、沈从文、朱光潜等同时代的众

多大家都对他的文学评论集《咀华集》做过热情的评点和介绍;而他与这些人中的好几位曾就创作展开过公开的论争,尤其是他就巴金的成名作《爱情三部曲》与其展开的持续半年、来往三个回合的笔墨“官司”,更成为文坛一段佳话。尽管两人私交甚笃,然而,彼此都放下了人情,忠实于自己的艺术见解和良知。真理越辩越明,两人的论争也最终推动了文艺的发展,共同促进了中国现代文学的繁荣。

李健吾与巴金的这段文坛佳话说明,评论家和文艺家之间应该是一种怎样的关系。古罗马美学家贺拉斯用磨刀石和钢刀来描绘批评家和诗人的关系。他说,诗歌仿佛一把刀,只有经过批评的不断磨砺,才能变得锋利。评论家和文艺家应该既是朋友又是对手,在思

想和审美的较量中,在不间断的挑战和应战中,相互砥砺,彼此成就。健全文艺评论标准,要把政治性、艺术性、社会反映、市场认可统一起来,把社会效益、社会价值放在首位,发挥文艺评论特有的“批评精神”,着眼提高文艺作品的思想水准和艺术水准。习近平总书记文艺工作座谈会上的讲话指出:“文艺批评是文艺创作的一面镜子、一剂良药,是引导创作、多出精品、提高审美、引领风尚的重要力量。”从宏观层面而言,文艺评论具有价值引导、精神引领、审美启迪的作用,具有弘扬真善美、批驳假恶丑的社会效应。从微观层面讲,文艺评论应对具体的文艺创作作出评判,褒贬优劣、激浊扬清,好处说好,不足处说不足,像鲁迅所说的那样,批评家要做“烂苹果”的工作,“把烂的剝掉,把好的留下来吃”。

一切优秀文艺工作者的艺术生命都源于人民,一切优秀文艺创作都为了人民。人民是文艺审美的鉴赏家和评判者。而人民鉴赏水平、审美能力、艺术修养的提高,有赖于评论家们专业性的工作。文艺评论家是一群特殊的读者与观众,是连接文艺创作和普通读者、观众的桥梁,他们以文艺评论引导读者、观众,并对读者、观众的最终评判施加积极有效的影响。文艺评论的初心和使命正在于,严肃客观评价作品,坚持从作品出发,提高文艺评论的专业性和说服力,把更多有筋骨、有道德、有温度的优秀作品推介给读者、观众;同时,文艺评论与文艺创作有效互动,相互促进、共同提高。

加快推动医疗可用技术下沉到农村

郑山海

近日,有媒体报道称,我国农村地区的癌症患者群体中有很大一部分缺乏规范化治疗,需要长途跋涉乃至跨省异地治疗,不但诊疗成本高,效果也难言满意。

农村癌症患者的遭遇,其实体现的正是当前我国农村地区医院布局失衡、治疗范围有限、农村患者就医的无奈现实——农村不仅看肿瘤难,看发热、心梗、脑卒中、肺气肿、胃溃疡等病症和突发病症都比城市人群困难很多。我国农村地区医疗薄弱的问题由来已久。目前乡村诊所、乡镇卫生院虽然数量日益增多,但随着医疗技术的不断发展,一些医学诊断需要

借助先进设备,这使得农村患者看病仍旧需要往城市跑。

在以市场化推动医疗发展的背景下,医疗机构不断求大、求新,不断“优胜劣汰”,基础实力薄弱的农村医疗机构越发难以获得患者的信任。这几年国家虽然出台了

很多政策扶持乡村医生,但老百姓有去找大医院的就医习惯已经形成,乡村医疗机构依然是一种尴尬的存在,技术力量并没有太明显的提升。肿瘤治疗可以说是当下治疗中对高精技术依赖最强的专业,不管是用于早期诊断的PET-CT(正电子发射计算机断层显像),还是用于治疗的精准放疗,无不是需

要依托昂贵的医疗设备。而疗效更好的化疗方案,也需要最新的药品支持。手术治疗不但需要手术医师的丰富经验,同样也离不开最新手术器械的帮助。

基于这样的现状,最好的肿瘤治疗,当然不太可能在农村普及,甚至在县城的医院中也很难实现。肿瘤患者想得到相对可靠的治疗效果,就必须到大城市、省城甚至北、上、广的大医院去“报到”。这样的状况,必然造成本来就看病不易的农村患者,看病更加不易。要为农村的肿瘤患者提供更规范的肿瘤治疗,就必须县级医院大力发展肿瘤专业。但这

项工作显然不容易在短期内完成,因为做什么事都离不开人才,而人才的培养需要周期,人才队伍的建设,更需要时间。

因此,当下最可行的方式,应是利用目前正在建设的医联体体系,利用远程会诊的机制,让远在农村的患者有机会与大医院的医务人员一对一沟通。从治疗需求量最大的化疗工作中下手,出台最合理的化疗方案,有关部门及时调配相关药物,配备相关的化疗药物的配置平台,让患者在家门口完成化疗。

另外,对于农村人口应加强早癌筛查。对年龄超过45岁的人群,普查胸部CT(电子计算机断层扫

描)、胃肠镜检查,加强女性的乳腺自查。早癌发现做到了,后续的治疗会减少很多麻烦,这可能比加强后续关怀,更有意义。农村人口就医难,就诊肿瘤更难,如何加快推动医疗可用技术下沉到农村,是一件非常迫切也非常有价值的事情。

(作者系医生)



更多视频评论 请扫描二维码

学会对违法采集使用人脸信息说“不”

朱巍

2021年8月1日起,《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称“司法解释”)正式实施。这是我国首个关于人脸识别适用民事法律问题的法律文件,对个人信息安全保护与平台责任界定,都具有重要指导性意义。

从两年前“人脸识别第一案”,到今年3·15晚会曝光的知名门店非法采集人脸数据事件,再到滥用人脸信息的大数据杀熟,人脸信息已经成为公众最为关心的敏感信息。人脸信息之所以重要,原因在于其不仅是人的面部肖像特征,而且还与个人的金融信息、身份信息、行为信息等密切相关。

尽管人脸信息对自然人如此重要,但其法律性质仍然是民事权利,也就是说,如果自然人自己事先同意授权,那么,信息处理者就会合法采集并使用这些信息。从实践看,

信息处理者拿到我们事先的“同意”似乎并不困难,要么直截了当通过“用户协议”的方式获取,要么要点人脸信息的“大数据杀熟”,非法方式获取服务的“对价”拿到,再或者在一些特殊情况下通过欺骗、强迫,或变相强迫等方式获取“同意”。

从“同意权”角度来看,民法典等其他法律仅明确了人脸信息作为个人信息的组成部分,获取自然人同意是最重要的合法使用要件之一,但没有明确,以非法方式获取同意的类型维权问题。毫无疑问,这些后续问题,无论是对人脸识别法律保护,还是对自然人合法权利保护来说都是最重要的。

司法解释规定,信息处理者在获取自然人同意授权前,应明示人脸信息处理规则,以及使用目的、方式和范围。自然人同意的前提,应该是建立在信息处理者充分告知,权利人充分知情的基础上,如果信

息处理者连规则都不明说,这种事

先同意授权当然属于违法行为。比如,我们在使用某款App时,经常会遇到需要进行人脸识别的情况,很多情况下,App平台仅告知需

要识别的目的,使用方式和范围都没有明确告知。按照司法解释规定,信息处理者缺乏充分告知所取得的同意授权,属于侵权行为。比如“人脸识别第一案”中,权利人在购买车票时,经营者没有明确需经过人脸识别才能入园,后来经营者以店堂告示的方式告知权利人,只能通过人脸识别才能入园

浏览。这种方式既不能表示获取了权利人的同意,也没有告知权利人完整的信息使用范围和方式,当然不属于合法授权。

我们经常遇到一些网络小说、网络游戏和视频服务,用户想要获取更多的服务就必须在已经完成注册信息基础上进行人脸识别,这是

典型的以网络服务换取用户人脸信息的行为。司法解释明文规定,除非人脸信息属于产品或服务必需之外,其他用人脸信息“换取”服务或产品的行为都是侵权行为。这种行为既违反了商业伦理,也违反了司法解释,即便事先得到用户同意,也不影响侵权责任的承担。反过来看,如果某款游戏为了依法建立的防沉迷系统,需要使用者的人脸信

息,因其合法目的,在充分告知和监护人的同意下获取使用者的人脸信息就属于合法行为。

实践中,我们也经常遭遇一些强迫索权,或者与其他权利捆绑授权的情况,如果用户不同意,就无法享受一些特定服务。比如,在一些小区需要人脸识别进入、一些售卖亭只能使用人脸识别支付、购买某项产品或服务需要绑定人脸信息、注册某些服务需要人脸信息等。用户为了实现交易需求,不得

已进行了“违心”授权。按照司法解释规定,以上这些授权都因存在捆绑、强迫或变相强迫等情形归于侵权类型。事后,权利人既可以向信息处理者提出删除要求,也可以向法院提起侵权之诉。

必须强调,信息处理者所获得人脸信息的授权,不存在“永久性”授权,其期限应与接受产品或服务期限契合,任何超过期限范围的授权,或者超越使用目的的授权,以及违反个人信息合法性、正当性和必要性范围的授权同意,都属于违法行为。该怎么对人脸识别说“不同意”,司法解释给予我们的法制工具要学会充分使用。

(作者系中国政法大学副教授)

光明时评 中国新闻奖专栏

关注争金夺银,勿忘全民健身

朱昌俊

五环随笔

东京奥运会是历史上首次空场进行的奥运会,但场外关注热度并不低。具体到一些体育项目,排球、游泳、乒乓球、羽毛球等中国队优势项目备受网民关注,拥有广泛球迷基础的篮球,更是位居项目关注度排行榜第二。这些全民运动项目受追捧,一方面反映出中国人对于奥运的关注热情,另一方面,也可以说与全民健身的普及息息相关。

奥运会是竞技场,是属于专业运动员的盛会,但它也是带动和激励全民健身的一个重要载体。2008年北京奥运会后,中国全民健身迎来热潮。国家也把北京奥运会的开幕日——8月8日,确定为每年的“全民健身日”,其中就蕴含了借奥运会助推全民健身发展的战略意图。眼下,东京奥运会各项比赛正在进行中,第13个“全民健身日”也即将到来。今年的“全民健身日”主题是“全民健身与奥运同行”。应该说,北京奥运会以

来,中国全民健身运动,无论是民众参与度,还是相关基础设施的改善,其进步都是有目共睹的。不过,一如奥运会后,不少人习惯性把目光聚焦在“争金夺银”的“塔尖”运动健身上,全民健身的推进,也要避免过度关注“塔尖”而忽视基础

和乡村。比如,相关体育设施和资源投入的下沉,以及乡镇体育设施的有

效利用,在当前都需要引起重视。2020年,国家体育总局就指出,一些地方还存在农村健身场地设施简陋,不能适应农村老年人、儿童的

体育活动需求等问题。有全国政协委员也呼吁,全民健身,要补上农村这块短板。而日前有媒体报道,有些公共足球场长期被锁,居民只能在场外玩耍,或者付费才能进入。

这些问题总结起来就是,推进乡村全民健身,既要加大资源投入力度,又要建好、用好现有体育设施,解决持续发展的问题,实现资源利用的高效化,避免农村成为全民健身的短板和洼地。解决这个问题其实是存在契机的。当前国家正

在全面实施乡村振兴战略,各级政府可以把体育设施和资源的下沉与利用,以及乡村体育文化的繁荣,纳入乡村振兴的整体行动之中。事实上,体育基础设施和健身公共服务体系,也是现代公共服务的重要组成部分,无论城市还是乡村,都应该获得公平的保障。对于绝大多数人而言,如果说奥运会是四年一次的“视觉大餐”,那么全民健身则是每一个平凡日子里都不应少的“油盐酱醋”,同样值得充分重视。

(作者系媒体评论员)

光明论坛 中国新闻奖专栏 评论版投稿邮箱 gmpinglun@163.com